

**亲子天地**

# 小名叫什么?

■赵文心文

己亥九月金秋,我家迎来新成员,一个虎头虎脑的小贝比。好友亲朋问候祝贺,讨论完新生儿的诞生过程、体重健康、长得像谁,下一个话题都是:名字取好了吗?小名叫什么?

常理所谓名不正则言不顺。于世人,这姓名是一个称呼辨认的符号。于家人,这姓名是暖阳是祝福。近年流行花钱请算命先生按生辰八字取名字,窃以为不可取,不说给出的名字很多大同小异,只是放弃自我心愿的表达就太可惜。给一个新生命命名,多么隆重而又逸趣横生,想给他字典里最美的字词,想给他承接风雨的护佑,想给他安身立命的标杆。

相比起一个正式的将伴随一生的名字那么费思量,起小名就简捷轻快得多了。在期待孕育的日子里,选一个生肖“猪”的同音字,我的笔记本里就记下了很多和Ta的对话。“小茶茶,听到你的胎心了,你现在有一枚鸡蛋大小了吧。”我很好奇,“小茶茶,花骨朵一样的小生命啊,你是男宝还是女宝呢?”“天终于有了放晴的意思,小茶茶,你知道吗?”我的神经绷得很紧,天气转换、产检数据都会让我担心,“小茶茶,乖乖的,别让你妈妈太累了。”“想叫你小住住了,安安稳稳地大大好好。”“小茶茶,今天是世界读书日。”我内心有无数期待和向往,“小茶茶,我们讨论了你来到我们家时怎样迎接你。”“小茶茶,今天是中秋节,明年这个时候,我们一起过节。”

现在,我可以和小贝比面对面说话了。他的眉眼哭声手脚的动弹一天一个样,小名也隔三差五就换

一个。他想哭就哭,大嗓门把门口过道的感应灯都震亮了,“小野猪、大脸猫”是也。想睡就睡,前一秒还吱吱有声嚼着安抚奶嘴,后一秒就发出沉睡的微微鼻息,“泡泡、小睡熊”是生动写照。爱叽叽咕咕发出各种奶声奶气的长短音,语调还不同,“小话唠”当仁不让。他爱笑,我往小床边一站,就眼睛眯眯嘴角上扬笑一大个表示欢迎,一枚名副其实的“开心果”。女儿在微博上晒了张小贝比的照片,圆圆的脑袋鼓鼓的腮帮,网友留言:好可爱,像个小馒头。于是,这两天全家人都这么叫他了。

喜欢老上海江浙人家传统的小名:弟弟,妹妹,子女多的人家,加个“小”或“大”,简单明了,朗朗上口,透着朴素的对幼小的爱惜。我的小名就是妹妹。我有两个哥哥,我当然就是哥哥的妹妹。爸爸妈妈也叫我妹妹,我是全家人的妹妹,心肝宝贝。左邻右舍有好几个弟弟妹妹,大人们聊天,李家弟弟欢喜做航模飞机,张家妹妹橡皮筋跳得老好看,从不会搞错。

朋友笑说,现在年青人喜欢从身边之物起意,给孩子起来米粒树叶果果朵朵糯米考拉土豆小鱼儿之类的小名,和从前乡下给小孩起的狗娃驴蛋栓子傻根有些相仿。我想,过去给小孩取个土名贱名,巴望阎王爷看不上,图的是不生病好养活。世事变迁,现在这些小名,以稚嫩细小活泼亲昵之感取胜,年轻父母更看重和享受两代之间情感心理的亲密连接。

斟酌许久,女儿女婿从求学经历中拈出一个“布”字作为小贝比正式的小名。祝福布布小布阿布布仔,健健康康快乐成长。

**意犹未尽**

# 寻春

■杜祖德文

这个春节有点冷,从农历的己亥年末到庚子年初,天空总把阴沉耷拉在脸上,鲜有艳阳绽放;这个春节有点“闷”,大门不出,二门不迈,上街戴口罩,这是医生开给全社会的防疫“处方”;这个春节有点忧,武汉封城,湖北告急,全民都在阻击疫情。

尽管天气尚不如人意,但春节总是如期而至。在阖家团圆时分,春晚进行时也让人嗅到战疫的严峻。就在那晚,有一批医护战士没顾得上同家人温馨团聚,也许还没端上碗筷,就背起行装,投身到千里

之外的武汉。

他们走得那么急,又那么坚定。为保护自身,我们取消团聚的会餐,退掉钟爱的旅行团队,拿回了预定的火车、飞机、游轮退款。而他们则是逆道行进,凭医职赋予的天职,用同样会被疫情感染的血肉之躯,勇敢地冲向疫源之地。大众的安危,使他们义无反顾地选择去扼住新冠肺炎病魔的咽喉。

电视和微信成了我们与外界沟通的桥梁。我们在家日日关注息、愈人数发生的曲线变化,关心着新药使用的成效,看到了还在街上忙碌着的身影,他们是社区志愿者、司机、快递小哥……阴沉不爽的天气更加深了心灵的共情伤害。

选择一个和风晴朗的日子,我出门补充家用货物。迈出门户走进熟悉的街区,能在户外走动真好,踏到久违的大道有种平稳踏实的感觉,仰

望湛蓝的天空,心绪涌上的是放飞

的自在,尽管对小区的绿化早已了如指掌。金黄灿烂的蜡梅仍在枝头斗寒战霜地绽放;深藏不露的四季桂花在碧绿丛中散出幽香;长开不败的茶花明晃晃怒放;直挺的白玉兰树在枝头已冒出报春的花蕾。春暖的踪迹,让人的精神为之一振。

一路行走一路观赏。电视、微信中的所见所闻变得真实鲜活地扑入眼帘:我碰到了保安大哥在寒风里忠实把守门岗,舞动的志愿者袖章在各地忙碌,遇见了在小区门口等候客户的快递小哥……心中更崇敬那只见影像的白衣天使。

和煦的阳光,蓬勃的生机,思绪便随着乐观向上升起。小区里同样的树、花、景,此时看在眼里涌现出别样的感受和寓意,这是春传递给我们的讯息。

**生活故事**

# 宅家的乐趣

■王坚忍文

从初二(1月26日)起响应号召,宅家到2月9日。开始稍有不适应,当里2个医生很自然地联想到32年前抗甲肝的细节,蛮生动的。我用了3天时间将其整理成文,发到群里受到大家点赞,纷纷发表感言,说有身历其境之感,当年甲肝来势汹汹,我们不是也挺过来了,相信这次也可以熬过来。微信群的活跃,使我第一次尝

到了宅家的乐趣。

1月下旬头几天,无非是看看看电视度日。1月28日,好消息传来,当晚央视播出第五季中国诗词大会第一场,我和妻子都是诗词爱好者,前四季我们一季都没落下。我们二人诗词储备量虽不多,但从1月28日至2月9日——中间因央视另播节目暂停3天——天天盼着晚上8点看诗词大会,尽情享受文学大餐。我俩跟着选手答题,半对半错。翌日再将昨天陌生的句子,翻书找出来抄在纸上

背诵。我又找到了宅家的新乐趣。

本以为2月10日,可以出门了,但抗疫专家说,还要再宅家第二个14天,我们就继续不出门,做一个懂规矩的上海人。妻子读巴尔扎克《贝姨》;我写一篇杂文解析《桃花扇》的电影、书籍、昆曲的三种不同结局。当然,此前这三种我都看过。但要写好,我又重看了电影和昆曲的视频,把我需要的昆曲唱词,用笔记录下来,昆曲唱得慢,顺利地记了下来;人文版的书籍也重读了,然后胸有成竹地开写。没想到的是,这次看昆曲“附庸高雅”,竟使我迷上了昆曲。近来宅家,我每天都要在电脑上看昆曲折子戏视频。这种慢节奏的曲子,既婉转又文艺。宅家的乐趣更深了。

**世相百态**

# 优雅地老去

■刘凤杰文

记得第一次参加股行读书会活动时,刚刚坐下,一位年轻的小伙子倒了一杯热茶放到我的面前,然后,礼貌地说了声:“阿姨,您喝茶!”阿姨?我一怔,啥时变成阿姨了?

本来嘛,哪有女人对“老”不敏感的呢?回到家,对着镜子反复自顾,发觉自己真的老了许多。眼角的鱼尾纹深到用手已无法抚平,肤色变得枯黄,手指粗糙不再灵活,最可恶的是这身材,咋还横向发展了呢?

茫然回望自己漫漫人生路,光阴似箭,日月如梭。如大多数同龄人一样,上学读书,工作挣钱,结婚生子,扶老携幼,也曾为理想抱负为争得一点虚荣而努力拼搏。如今还没来得及欣赏一路风景,还没来得及享受生

活乐趣,甚至还没磨圆棱角,还没看懂世事,就匆匆地步入老年人的队伍。惶恐之余,我暗自问自己,未来的我是否“过一日过一日,人间万事不须谋”?

2019年读书会年会的那一天,热爱阅读与写作的各位老师,神采奕奕,如约而至。会上我见到了许久未见的和蔼可亲的梁老师,她如往常一样,笑容可掬,轻声细语地与我打着招呼。梁老师,是一位七十岁的老大姐,是读书会的前辈。她举止优雅,神态自若,待人谦恭有礼,深受读书会老师们的喜爱与尊敬。我们邻座而坐。交谈中,我观察到她面色苍白,原本娇小玲珑的身材,越发清瘦了,于是,我凑到近前轻声地问她:“好久不见,您看起来又清减了许多?”她淡然一笑,说:“刚动过手术,装了起搏器,为了参

加今天的年会,还绑着护带呢。”我吃惊地望着她,她依然从容地、温婉地笑着,仿佛手术、伤痛未曾发生一般。心有担忧的我,很想对她说些安慰、鼓励的话儿,可在她面前,似乎都显得多余。

那一刻,我想到了杨绛先生,想到她的“不念过往,不畏将来”的智慧;想到她“认真地年轻,优雅地老去”的人格魅力;想到秦怡,虽历经沧桑磨难,始终保持内心的淡然、自信。老,虽芳华渐暮,但仍然不乱于心,保护心底的浪漫与天真,保持最优雅的姿态,这是人生智慧与魅力的光芒。

人生,少有的风采,老有老的优雅。各有其美,各有其妙。人生,如四季轮回,历经春夏的喧嚣,必将变得丰硕、宁静、坦荡。回首往日,我们曾经有过昨日湛蓝的天空,那又何必在意明日的得失。

我庆幸我有爱阅读的习惯,我庆幸在我老来将至时,遇到读书会的老年朋友们,未来的人生路,我可以伴着书香,优雅地慢慢变老。

**人生智慧**

# 取消聚会是明智之举

■傅光达文

防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情正在进行中,绝大多数身边人和熟悉的朋友圈里的人都取消了原先预约的聚会,这是顺生而行的明智之举。

但是也有心存侥幸不识相的冒险者,认为疫情区域离自己还远,而且生死有命,富贵在天,自我隔离是

傻瓜。不就是亲朋好友之间聚聚吃顿饭吗?又不是去集贸市场、酒馆饭店热闹场所,哪有那么容易被传染,何必大惊小怪自己吓自己!于是,照常玩命赴约,自以为勇敢,还嘲笑不出家门的人是胆小鬼。

这简直就是糊涂虫的混账行为!要知道人居世间,个人的行为绝不仅仅涉及自身,会影响到一批人乃至社会上许多人,还有背后许多家

庭。防控疫情本身就是命令,个人决不应该对尚在蔓延的疫情盲目自信,肆意乱为。老老实实宅在家里,修行从当下开始,多些耐心、平安过年;网络沟通,手机联系;见屏如面,多送祝福,不传谣言;适时作息,不猎奇、不贪嘴;戴口罩、勤洗手,减少出门,先把自己照顾好,人命危脆,朝夕有变,保护自身,不给他人和社会添乱,这是一个公民必须承担的防控责任。生命无常,但因为责任,也有明知不可为而为之时,如果你有本事,你可以参与援鄂,或者在社区做力所能及的事情。让我们守望相助,理智地期待国家早日打赢疫情防控阻击战。



迎春到 ■罗倩